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Hieronder vindt u suggesties voor een paasviering aansluitend bij het paasnummer van oecumenisch maandblad Open Deur van 2025, ‘Vallen en opstaan’. Als in de suggesties naar Open Deur verwezen wordt, gaat het om dit paasnummer. U kunt Open Deur na afloop meegeven aan de deelnemers aan de viering, zodat zij thuis nog eens kunnen nalezen wat gezegd is en des te beter het mooiste in hun hart kunnen bewaren. Losse nummers zijn te bestellen via Boekenwereld.

Deze liturgie is samengesteld door Folly Hemrica, redactielid en beeld/variaredacteur van Open Deur. Zij schreef ook de teksten, tenzij anders vermeld.

Met het oog op de bescherming van de auteursrechten kunnen we de teksten van de liederen niet in de liturgie opnemen. De bronnen zijn steeds bij de liederen vermeld. Gebruikte afkortingen: 
NLB = Liedboek. Zingen en bidden in huis en kerk, 2013. 
GvL = Gezangen voor Liturgie, 1996. 
ZZZ = Zangen van zoeken en zien, 2015.

We wensen u veel inspiratie bij het samenstellen van uw eigen dienst of viering.

Vooraf

De nieuwe paaskaars staat klaar, maar is nog niet aangestoken.

Op tafel staan gelijmde voorwerpen: kopjes die gebroken zijn geweest, een groot bord met gelijmde scherven of een gelijmde vaas. Allemaal voorwerpen die weer dienst doen nadat ze eerst gerepareerd zijn. Ze doen weer mee, maar de breuken zijn nog zichtbaar. Wie niet een gelijmd bord in de kast heeft staan kan ook even langs de kringloopwinkel om daar een groot bord te kopen: even laten vallen en de scherven weer goed zichtbaar aan elkaar lijmen.
In kleine potjes staan narcissen die later uitgedeeld kunnen worden.

Openingslied: 
Sta op! - Een morgen ongedacht (NLB 630) of 
Tussen waken, tussen dromen (NLB 631) 

Welkom en inleiding op het thema
(Lees ter inspiratie de bijdrage van Francisca Folkertsma, Open Deur pagina 9)
 
Lieve mensen,
 
Het is Pasen! Het belangrijkste feest voor christenen over de hele wereld. We vieren dat niet de nacht van de dood het laatste woord heeft, maar de nieuwe morgen van de opstanding. Licht sterker dan de nacht. In een wereld die vaak zo donker is en waar het licht ver te zoeken is, zingen wij vandaag van de opstanding van Christus. 
‘De Heer is waarlijk opgestaan!’ In alle kerken en in alle talen zeggen christenen dat vandaag tegen elkaar. Misschien wilt u het ook wel even tegen uw buurman of buurvrouw zeggen: ‘De Heer is waarlijk opgestaan!’

Wij steken vandaag ons paaslicht aan omdat we hopen dat niet meer het donker, niet meer de verwoestingen en niet meer het verdriet het laatste woord hebben, maar Gods liefde, die als een zacht licht over ons leven wil schijnen.
Wie steekt voor ons de nieuwe paaskaars aan?

Terwijl iemand naar voren komt om de paaskaars aan te steken, zegt de voorganger:
V (voorganger):      	De Heer is waarlijk opgestaan!
A (allen):      		De Heer is waarlijk opgestaan. Het Licht is sterker dan de nacht!

Lied: 
Nu moet gij allen vrolijk zijn (NLB 628) of 
Zing nu de Heer! Hij zag ons aan (NLB 643)
  
Inleiding 
(Lees het artikel van Folly Hemrica op pagina 2 en 3) 

Lieve mensen van God, wij leven met vallen en opstaan. Ons leven is af en toe een struikelgang en het kost ons moeite om overeind te blijven. Het is troostend dat we dat met Jezus gemeen hebben. Zijn leven kwam ook in een vrije val terecht en toch lezen we vandaag van zijn wonderlijke opstanding. Maar als Hij zich, ná de opstanding, toont aan zijn leerlingen, laat Hij ten teken dat Hij het is eerst zijn wonden zien. Kennelijk is Hij niet ongeschonden uit zijn vrije val gekomen en blijven zijn littekens nog altijd zichtbaar. Dat is bemoedigend voor ons, omdat Hij daarmee laat zien dat Hij niet alleen ons leven maar ook onze littekens deelt. Dat is de boodschap van Pasen, dat we mét onze littekens samen met hem mogen opstaan.

Gebed
Goede God, te midden van de gebrokenheid van uw wereld vieren wij Pasen. Rondom ons razen oorlogen, spreken tirannen grote woorden. Kinderen lijden honger en moeders zijn op de vlucht. Ook in ons eigen leven zijn littekens zichtbaar, van de verliezen die we leden, van de zorgen die we hebben, van het gemis dat we voelen en van de pijn om wat onaf bleef. Wij verlangen hartstochtelijk naar troost, naar iemand die een opwekkend woord spreekt. Kom vandaag naar ons toe, met uw paaslicht. Schijn met uw zachte licht over onze duisternis. Wek ons op en laat ons delen in uw opstanding.
Amen.

Lied Groen ontluikt de aarde (NLB 625) of
Surrexit Dominus vere (ZZZ 732)

Kyriegebed
[bookmark: _Hlk95734660]God, we hebben kinderogen nodig om de zachtheid te ervaren waarmee u ons wilt omringen. Wij struikelen elke dag over zoveel harde woorden, over machthebbers die meedogenloos zijn, over rijken die de aarde plunderen en wie kwetsbaar zijn vertrappen. Omwille van hen bidden wij zingend tot U:

[bookmark: _Hlk189665993]De aarde die in ’t donker lag,
komt in zijn zonlicht aan de dag.                                                                                                          Alles krijgt kleur en glans en licht                                                                                                         
in ’t stralen van zijn aangezicht (NLB 599:2)

Omwille van de chaos in Gaza en de honger in Sudan, omwille van allen die gevlucht zijn en ergens in Europa zijn gestrand, in Griekse vluchtelingenkampen of aan landsgrenzen, omwille van allen die de hoop niet verliezen en uw barmhartigheid gestalte geven, omwille van de vredestichters, de bemiddelaars en de voorvechters….
Omwille van hen allen bidden wij zingend tot U:
 
De aarde die in ’t donker lag,                                                                                                               komt in zijn zonlicht aan de dag.                                                                                                          Alles krijgt kleur en glans en licht
in ’t stralen van zijn aangezicht (NLB 599:2)

Voor onze levens bidden wij U, voor alles wat geschonden is of gebroken. Voor vriendschappen die niet stand hielden, voor relaties die averij opliepen, voor hen om wie wij ons zorgen maken en voor wie we verlangen naar licht en vrede, bidden wij zingend tot U: 

De aarde die in ’t donker lag,                                                                                                               komt in zijn zonlicht aan de dag.                                                                                                          Alles krijgt kleur en glans en licht
in ’t stralen van zijn aangezicht (NLB 599:2)

Met christenen over de hele wereld zingen wij van Gods aanwezigheid onder ons.
Lied: Dit is de dag die de Heer heeft gemaakt en gegeven (NLB 632)

Lezing: Johannes 20:1-18

Lied: Liefde is licht, opnieuw geboren (NLB 636)

Gedicht: Een hertaling van Psalm 119 
Uit: In de stilte van mijn cel, 150 psalmen van gevangenen.
Buiten de tunnel is het licht;                                                                                                            
de zon straalt er en je voelt de warmte.
Als je een tunnel ingaat,                                                                                                                         
is die donker en koud.                                                                                                                    
Maar je moet de tunnel door                                                                                                          
om bij warmte en zon te komen.
De tunnels verschillen in lengte;                                                                                                    
voor de een is hij eindelozer                                                                                                                dan voor de ander.
Maar bedenk, aan elke tunnel komt een eind.                                                                             
En er is licht en warmte die op je wacht.

Of lees het gedicht ‘Opstanding’ van Jaap Zijlstra (Open Deur pagina 11).

Overweging
(Lees ter inspiratie de bijdrage van Harold Schorren, Open Deur pagina 18)

Lied: Zingt jubilate voor de Heer (NLB 652)

Dankgebed:
God, wij danken U voor het grote geheim van Pasen. Voor uw levende liefde die steeds naar wegen zoekt om stenen te breken. Niet de hardheid en de onverschilligheid hebben het laatste woord, maar de zachtheid van uw liefde. Wij bidden u, of u ons dat steeds te binnen wilt brengen, opdat wij dat niet vergeten en onszelf niet uitleveren aan de wanhoop en de chaos. Lieve God, laat ons vandaag delen in uw opstandingskracht. Zegen ons zoals wij hier aanwezig zijn. Mensen die struikelen en littekens met zich mee dragen, maar bovenal mensen die genoemd zijn naar u. Wij danken u voor uw ontferming, voor het licht van Pasen, voor de hoop die u in ons hart legt. Zegen ons met het licht van uw ogen,
Amen.

Slotlied: 
U zij de glorie (NLB 634) of
Zing ten hemel toe (NLB 645) of
lees het gedicht ‘Mijn naam’ van Marjoleine de Vos (Open Deur pagina 11).  

Zegen:
Moge het Licht van de Eeuwige onze nacht verlichten en 
moge de opstandingskracht van Christus ons sterken.
Moge de Geest ons uitnodigen tot vrede en heelheid.
Zo zegene ons de Eeuwige.

Na afloop worden de narcissen zo mogelijk uitgedeeld (of rondgebracht).
